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Ρύθμιση της Κοινωνικής Ασφάλισης του προσωπικού της Τράπεζας της Ελλάδος 

 

1. Από τη δημοσίευση του νόμου αυτού η Τράπεζα της Ελλάδος αναλαμβάνει την 
Κοινωνική Ασφάλιση του προσωπικού της στους κλάδους κύριας σύνταξης, 
επικουρικής σύνταξης (μερίσματος και συναφών παροχών) και εφάπαξ 
βοηθήματος και καταβάλλει τις αντίστοιχες παροχές στους ασφαλισμένους, 
μέλη του προσωπικού της, καθώς και στους προερχομένους απ’ αυτό 
συνταξιούχους του «Ταμείου Συντάξεων του Προσωπικού της Τράπεζας της 
Ελλάδος και Κτηματικής», μερισματούχους του «Μετοχικού Ταμείου 
Υπαλλήλων της Τράπεζας της Ελλάδος και Κτηματικής» και δικαιουμένους εφ’ 
άπαξ βοηθήματος από το «Ταμείο Αυτασφαλείας του Προσωπικού της 
Τράπεζας της Ελλάδος και Κτηματικής». 

Οι μέχρι την πιο πάνω ημερομηνία εισφορές της Τράπεζας της Ελλάδος και του 
προσωπικού της στα προαναφερόμενα Ταμεία μεταβιβάζονται στην Τράπεζα 
της Ελλάδος. Η τελευταία υποκαθίσταται σε όλα τα δικαιώματα και τις 
υποχρεώσεις των πιο πάνω Ταμείων που απορρέουν από τα καταστατικά τους 
και την ισχύουσα νομοθεσία, όσον αφορά το προσωπικό της και τους 
προερχομένους από αυτό συνταξιούχους, μερισματούχους και δικαιούμενους 
εφ’ άπαξ βοηθήματος και αναλαμβάνει την πλήρη κάλυψη των δαπανώ της πιο 
πάνω ασφάλισης. Χρόνος απασχόλησης που πραγματοποιήθηκε στην ασφάλιση 
των παραπάνω Ταμείων καθώς και ο χρόνος που αναγνωρίσθηκε θεωρείται ότι 
πραγματοποιήθηκε στην ασφάλιση της Τράπεζας της Ελλάδος. 

 

2. Η διεξαγωγή της εν γένει υπηρεσίας που αφορά την ασφάλιση του προσωπικού 
της Τράπεζας της Ελλάδος στους Κλάδους που αναφέρονται στην παρ. 1 του 
άρθρου αυτού, ανατίθεται σε συνιστώμενη προς τούτο με απόφαση του Γενικού 
Συμβουλίου της Τράπεζας της Ελλάδος ίδια υπηρεσιακή μονάδα αποκαλούμενη 
«υπηρεσία Ασφάλισης Προσωπικού της Τράπεζας της Ελλάδος». 

 

3. Η οργάνωση και η λειτουργία εν γένει του συστήματος χορήγησης των 
παροχών κύριας σύνταξης, επικουρικής σύνταξης (μερίσματος και συναφών 
παροχών) και εφάπαξ βοηθήματος του προσωπικού της Τράπεζας της Ελλάδος 



διέπονται από τις διατάξεις των καταστατικών των προαναφερομένων Ταμείων, 
όπως αυτά ισχύουν με βάση την κείμενη νομοθεσία. Τα καταστατικά αυτά 
,προσαρμοζόμενα στην πιο πάνω ρύθμιση, τροποποιούνται εφεξής με Π.Δ. που 
εκδίδεται με πρόταση του Υπουργού Υγείας, Πρόνοιας και Κοινωνικών 
Ασφαλίσεων ύστερα από απόφαση του συνιστώμενου δια του παρόντος 
Συμβουλίου Ασφάλισης εγκρινομένης από το Γενικό Συμβούλιο της Τράπεζας 
της Ελλάδος και γνώμη του Συμβουλίου Κοινωνικής Ασφάλισης (Σ.Κ.Α.) 

 Το Συμβούλιο Ασφάλισης της Τράπεζας της Ελλάδος αποφασίζει για όλα τα 
θέματα ου κατά τα καταστατικά των προαναφερομένων Ταμείων ανήκαν στην 
αρμοδιότητα του οικείου Διοικητικού Συμβουλίου. Το Συμβούλιο Ασφάλισης 
συγκροτείται με απόφαση του Υπουργού Υγείας, Πρόνοιας και Κοινωνικών 
Ασφαλίσεων επί τριετή θητεία, αποτελείται δε από το Διοικητή της Τράπεζας 
της Ελλάδος ως Πρόεδρο, αναπληρούμενο από έναν Υποδιοικητή ή ένα μέλος 
του Γενικού Συμβουλίου της Τράπεζας, υποδεικνυόμενο από τον Διοικητή, 
έναν εκπρόσωπο του Υπουργείου Υγείας, Πρόνοιας και Κοινωνικών 
Ασφαλίσεων οριζόμενο, με τον αναπληρωτή του, από τον Υπουργό, τον 
αρμόδιο Διευθυντή της Τράπεζας της Ελλάδος, έναν εκπρόσωπο των 
ασφαλισμένων, υποδεικνυόμενο με τον αναπληρωτή του από τον Σύλλογο 
Υπαλλήλων της Τράπεζας της Ελλάδος και έναν εκπρόσωπο των 
συνταξιούχων, υποδεικνυόμενο με τον αναπληρωτή του από τον Σύλλογο των 
Συνταξιούχων της Τράπεζας της Ελλάδος. 

 Στις συνεδριάσεις του Συμβουλίου Ασφάλισης παρίσταται άνευ ψήφου 
Κυβερνητικό Επίτροπος που διορίζεται με τον αναπληρωτή του με απόφαση 
του Υπουργού Υγείας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων από τους 
υπαλλήλους του Υπουργείου Υγείας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων 
με βαθμό Διευθυντή ή Τμηματάρχη ο οποίος καλείται πάντοτε επί ποινή 
ακυρότητος σε όλες τις συνεδριάσεις του Συμβουλίου Ασφάλισης. 

 

 Χρέη Γραμματέα του Συμβουλίου Ασφάλισης εκτελεί υπάλληλος της Τράπεζας 
της Ελλάδος διοριζόμενος με την απόφαση συγκροτήσεως του Συμβουλίου. 

 Με απόφαση του Υπουργού Υγείας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων 
ύστερα από πρόταση του Γενικού Συμβουλίου της Τράπεζας της Ελλάδος 
εγκρίνεται ο Κανονισμός λειτουργίας του Συμβουλίου Ασφάλισης της 
Τράπεζας της Ελλάδος. 



 

4. Το προσωπικό και οι συνταξιούχοι της Εθνικής Κτηματικής Τράπεζας της 
Ελλάδος εξακολουθούν να υπάγονται στα αναφερόμενα στην παράγραφο 1 
Ταμεία Ασφάλισης, τα οποία μετονομάζονται αντιστοίχως σε: «Ταμείο 
Συντάξεων Προσωπικού Εθνικής Κτηματικής Τράπεζας της Ελλάδος», 
«Μετοχικό Ταμείο Υπαλλήλων Εθνικής Κτηματικής Τράπεζας της Ελλάδος» 
και «Ταμείο Αυτασφαλείας Προσωπικού Εθνικής Κτηματικής Τράπεζας της 
Ελλάδος» και διενεργούν την ασφάλιση, των υπαγομένων σ’ αυτά σύμφωνα με 
τα καταστατικά τους, όπως αυτά ισχύουν με βάση την κείμενη νομοθεσία, 
αναπροσαρμοζόμενα στο μέτρο που επιβάλλει ο αποχωρισμός των 
ασφαλισμένων και συνταξιούχων που προέρχονται από το προσωπικό της 
Τράπεζας της Ελλάδος. 

Πρόεδρος του Διοικητικού Συμβουλίου των πιο πάνω Ταμείων είναι ο 
Διοικητής της Εθνικής Κτηματικής Τράπεζας της Ελλάδος, αναπληρούμενος 
από πρόσωπο που ορίζει ο ίδιος. 

Κατά την πρώτη εφαρμογή του άρθρου αυτού και μέχρι της οργανωτικής 
αναδιαρθρώσεως των παραπάνω Ταμείων η λειτουργία τους εξακολουθεί να 
πραγματοποιείται από προσωπικό της Τράπεζας της Ελλάδος που ορίζεται με 
απόφαση του Υπουργού Υγείας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων 
ύστερα από γνώμη του Δ.Σ των Ταμείων και της Τράπεζας της Ελλάδος. 

Η Εθνική Κτηματική Τράπεζα της Ελλάδος παρέχει στα παραπάνω Ταμεία τις 
τυχόν απαραίτητες οικονομικές διευκολύνσεις για την πληρωμή των δαπανών 
τους μέχρι της ρυθμίσεως των οικονομικών τους θεμάτων. 

 

5. Η κατά τη δημοσίευση του νόμου αυτού περιουσία καθενός από τα πιο πάνω 
Ταμεία καθίσταται κοινή περιουσία της Τράπεζας της Ελλάδος και του 
αντίστοιχου Ταμείου, κατ’ αναλογία του συνολικού ποσού που προκύπτει για 
καθεμία από τις Τράπεζες από τις κάθε είδους εισφορές εργοδότη και 
ασφαλισμένων και από την εκ μέρους του εργοδότη άμεση καταβολή 
συντάξεων και μερισμάτων, κάλυψη ελλειμμάτων και κάθε είδους λοιπές 
χορηγήσεις προς το οικείο Ταμείο σύμφωνα με αποφάσεις των αρμοδίων 
οργάνων  και των δύο Τραπεζών, για μεν το «Ταμείο Συντάξεων του 
Προσωπικού της Τραπέζης της Ελλάδος και Κτηματικής» και το «Ταμείο 
Αυτασφαλείας του Προσωπικού της Τράπεζας της Ελλάδος και Κτηματικής» 



κατά τη χρονική περίοδο από 1-10-1953 μέχρι τη δημοσίευση του παρόντος, 
για δε το «Μετοχικό Ταμείο Υπαλλήλων της Τραπέζης της Ελλάδος και 
Κτηματικής» κατά τη χρονική περίοδο από 28-121946 μέχρι τη δημοσίευση 
του παρόντος. 

Η κοινή αυτή περιουσία διανέμεται μεταξύ της Τράπεζας της Ελλάδος  - για 
την οποία θα αποτελεί ειδική περιουσία, κατ’ απόκλιση των καταστατικών της 
διατάξεως – και του αντίστοιχου Ταμείου κατά την ίδια αναλογία. 

 

Η διανομή των κοινών περιουσιακών στοιχείων πραγματοποιείται με απόφαση 
του Υπουργού Υγείας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων, ύστερα από 
πόρισμα Ειδικής Επιτροπής η οποία συγκροτείται ομοίως με απόφαση του 
αυτού Υπουργού εντός 15 ημερών από την έναρξη ισχύος του παρόντος και 
οφείλει να περατώσει το έργο της εντός 3 μηνών από τη συγκρότησή της. Η 
Ειδική Επιτροπή αποτελείται από τον Πρόεδρο του Σώματος Ορκωτών 
Εκτιμητών ως Πρόεδρο και δύο εκπροσώπους από την Τράπεζα της Ελλάδος 
και δύο από την Εθνική Κτηματική Τράπεζα, που ορίζονται από τις δύο 
Τράπεζες αντίστοιχα. 

Η απόφαση του Υπουργού στην οποία επισυνάπτεται πράξη του περιγραφής 
ακινήτων, αποτελεί τίτλο κυριότητας ή άλλου εμπράγματος δικαιώματος ο 
οποίος μεταγράφεται ατελών προκειμένου περί ακινήτων και καταχωρίζεται 
νομίμως προκειμένου περί μετοχών ή ομολογιών. Οι πράξεις διανομής και όλες 
οι συναφείς απαλλάσσονται από κάθε φόρο, τέλος, χαρτόσημο, εισφορά ή 
δικαίωμα υπέρ του Δημοσίου ή οποιουδήποτε τρίτου. 

 

6. Με επιφύλαξη των διατάξεων της παρ. 3 του άρθρου αυτού και των διατάξεων 
του επομένου εδαφίου, για την Κοινωνική Ασφάλιση του προσωπικού της 
Τράπεζας της Ελλάδος εφαρμόζονται οι γενικής ισχύος για τους φορείς 
Κοινωνικής Ασφάλισης νόμοι καθώς και οι αφορώσες τα Ειδικά Ταμεία των 
Τραπεζών διατάξεις των ν. 1902/1990, 1976/1991 και 2084/1992. 

Ειδικότερα, η Τράπεζα της Ελλάδος καλύπτει το ετήσιο έλλειμμα όπως αυτό 
προκύπτει μετ’ αφαίρεση από τις δαπάνες για κύρια σύνταξη, επικουρική 
σύνταξη (μέρισμα και συναφείς παροχές) και εφάπαξ βοηθήματα, που 
πραγματοποιούνται σύμφωνα με τις διατάξεις των καταστατικών των οικείων 



κλάδων και τις σχετικές διατάξεις νόμων, των καθοριζόμενων με τις διατάξεις 
αυτές ασφαλιστικών εισφορών καθώς και των προσόδων περιουσίας. 

Τα στοιχεία που διαμορφώνουν το πιο πάνω έλλειμμα τίθενται κατ’ έτος υπ’ 
όψιν  του Κυβερνητικού Επιτρόπου προ της υποβολής του απολογισμού – 
ισολογισμού στο Συμβούλιο Ασφάλισης για έγκριση σύμφωνα με το άρθρο 85 
του Νόμου 2084/92. 

 

Η κάλυψη κατ’ έτος ελλείμματος από την Τράπεζα της Ελλάδος γίνεται με 
βάση τον ακόλουθο μαθηματικό τύπο: 

Ετ + 1 = Στ [(1+α). (1+β) – (1+γ) . (1+δ) . (1+ε)] + Ετ (1+γ) . (1+δ) . (1+ε) – Α-
Β 

Τα χρησιμοποιούμενα στον τύπο αυτό σύμβολα σημαίνουν αντίστοιχα: 

Ετ   = Έλλειμμα προηγούμενου έτους. 

Ετ + 1 = Έλλειμμα τρέχοντος έτους. 

Στ   = Παροχές συντάξεων προηγούμενου έτους. 

α  = Ποσοστό αύξησης συνταξιούχων τρέχοντος έτους. 

β  = Ποσοστό αύξησης συντάξεων τρέχοντος έτους. 

γ  = Ποσοστό αύξησης αριθμού ασφαλισμένων τρέχοντος έτους. 

δ  = Ποσοστό αύξησης αποδοχών υποκείμενων σε εισφορά τρέχοντος 
έτους. 

ε  = Ποσοστό αύξησης του ασφαλίστρου τρέχοντος έτους. 

Α  = Πρόσοδοι περιουσίας τρέχοντος έτους. 

Β  = Ειδική Εισφορά συνταξιούχων τρέχοντος έτους. 

 

7. Οι αποφάσεις του Συμβουλίου Ασφάλισης θεωρούνται ως εκτελεστές 
διοικητικές πράξεις και υπόκεινται σε προσφυγή ενώπιον των Διοικητικών 
Δικαστηρίων. Κατά των αποφάσεων αυτών μπορεί, να ασκηθεί προσφυγή στα 
διοικητικά δικαστήρια και από τη Διοίκηση της Τράπεζας της Ελλάδος. 

 



8. Το προσωπικό και οι συνταξιούχοι της Τράπεζας της Ελλάδος και της Εθνικής 
Κτηματικής Τράπεζας καθώς και τα μέλη των οικογενειών τους εξακολουθούν 
να υπάγονται για περίθαλψη στην ασφάλιση του Αλληλοβοηθητικού Ταμείου 
Περιθάλψεως Συλλόγου Υπαλλήλων της Τράπεζας της Ελλάδος. 

 

9. Ο ετήσιος διαχειριστικός κατασταλτικός έλεγχος της υπηρεσίας Ασφάλισης της 
Τράπεζας της Ελλάδος ανατίθεται σε Επιτροπή Ελεγκτών με απόφαση του 
Συμβουλίου 

 


